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Gemeinde Schwarme
________________________________________________________________________________________

P r o t o k o l l
Sitzungsnummer: Sc/Rat/023/25

über die Sitzung des Rates am 30.06.2025

Anwesend:

Vorsitzende/r

stimmberechtigte Mitglieder

Verwaltung

Gäste

Abwesend:

stimmberechtigte Mitglieder

Beginn: 19:00 Uhr
Ende 21:00 Uhr
Ort: Gaststätte "Zur Post" in Schwarme

Herr Johann-Dieter Oldenburg

Frau Annett Jähnichen
Herr Steffen Lührs
Herr Klaus Meyer-Hochheim
Herr Georg Pilz
Herr Hermann Schröder
Herr Wilken zum Hingst

Herr Bernd Bormann
Herr Ralf Rohlfing

Herr Hermann Prange zu TOP 11
Herr Sören Prange zu TOP 11

Herr Hendrik Klee
Frau Frauke Koopmann
Herr Thomas Linde
Herr Hermann Meyer-Toms
Herr Frank Tecklenborg
Herr Lars Tecklenborg
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Öffentlicher Teil

Punkt 1:
Eröffnung der Sitzung, Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung, der
Beschlussfähigkeit und der Tagesordnung

Bürgermeister Oldenburg begrüßt die Anwesenden. Er stellt die ordnungsgemäße Ladung mit
Schreiben vom 18. Juni 2025 fest. Der Rat der Gemeinde Schwarme ist beschlussfähig. Die
Tagesordnung wird genehmigt.

Punkt 2:
Genehmigung des öffentlichen Teils des Protokolls über die 22. Sitzung vom 29. April
2025

Es werden keine Einwände erhoben. Der öffentliche Teil des Protokolls über die 22. Sitzung
vom 29. April 2025 wird einstimmig genehmigt.

Punkt 3:
Einwohnerfragestunde

Punkt 3.1:
Spielplatz Berliner Straße

Auf Nachfrage von Herrn Suling erklärt Bürgermeister Oldenburg, dass eine kleine Teilfläche
des Spielplatzes Berliner Straße an den benachbarten Anlieger veräußert wurde und
entsprechend die Fläche in dessen Grundstück eingeordnet wird.

Punkt 4:
Feststellung Sitzverlust von Herrn Richard Hüneke
Vorlage: Sc-0104/25

Bürgermeister Oldenburg berichtet, dass Herr Hüneke verzogen ist und damit aus dem Rat
ausscheidet. Leider ist er heute Abend verhindert, so dass seine Verabschiedung bei einem
anderen Anlass nachgeholt wird.

Der Rat stellt fest, dass die Mitgliedschaft im Rat der Gemeinde Schwarme von Herrn
Richard Hüneke durch Sitzverlust endet.

Ja: 7 Nein: 0 Enthaltungen: 0

Punkt 5:
Pflichtenbelehrung und Verpflichtung des neuen Ratsmitgliedes Thomas Linde
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Bürgermeister Oldenburg teilt mit, dass Herr Thomas Linde als neues Ratsmitglied am
heutigen Tag aus beruflichen Gründen nicht an der Sitzung teilnehmen kann, Die
Verpflichtung wird in der nächsten Ratssitzung nachgeholt.

Punkt 6:
"Innenbereichssatzung An der Heide" - 1. Erweiterung
a) Beschluss über die Stellungnahmen aus der Beteiligung der Öffentlichkeit
b) Satzungsbeschluss
Vorlage: Sc-0108/25

Bürgermeister Oldenburg verweist auf die Beratungen in den vergangenen Sitzungen. Auf
Nachfrage von Herrn Schröder erklärt Herr Bormann, dass es bereits erste Kaufinteressenten
gibt.

Der Rat der Gemeinde Schwarme beschließt:

a) Der Rat nimmt die Durchführung der Beteiligung der Öffentlichkeit gem. § 3(2) BauGB,
in der keine Stellungnahmen abgegeben wurden, zur Kenntnis.

b) Der Rat fasst für die „Innenbereichssatzung An der Heide“ – 1. Erweiterung mit
Begründung den Satzungsbeschluss gem. § 10 BauGB. Der Geltungsbereich ist der
Beschlussvorlage als Anlage beigefügt.

Ja: 7 Nein: 0 Enthaltungen: 0

Punkt 7:
Mitteilungen der Verwaltung

Punkt 7.1:
Zuwendung für die Erweiterung des Gewerbegebietes "An der Rennhahn"

Herr Bormann freut sich mitteilen zu können, dass der Gemeinde Schwarme für die
Erweiterung des Gewerbegebietes und Erstellung der Infrastruktur eine Zuwendung in Höhe
von rund 253.000 € gewährt wurde.

Punkt 7.2:
Behandlung der Oberfläche "Dobbendamm"

Bürgermeister Oldenburg weist auf seine Ausführungen zur Beschaffenheit des
„Dobbendamms“ in seiner Mail hin. Er spricht sich dafür aus, dass die Oberfläche
entsprechend behandelt wird. Herr Bormann beziffert die Kosten auf voraussichtlich 30.000
bis 35.000 Euro. Nach kurzer Beratung sprechen sich die Anwesenden dafür aus, dass unter
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diesen Voraussetzungen einer Maßnahme zugestimmt werden könnte und zu einer der
nächsten Sitzungen eine Beschlussvorlage gefertigt wird.

In diesem Zusammenhang bittet Herr Schröder um Prüfung, ob in dem Zuge nicht auch die
Querverbindung vom Dobbendamm zum Köstersdamm aufgearbeitet werden sollte.

Punkt 7.3:
Radweg Hoyaer Straße

Bürgermeister Oldenburg teilt mit, dass nach Auskunft der Straßenmeisterei die provisorische
Abdeckung der Baustelle im Radweg in der Hoyaer Straße in Kürze ordnungsgemäß mit
Asphalt wiederhergestellt wird.

Punkt 7.4:
Aufstellen von Straßenschildern im Bruch

Bürgermeister Oldenburg macht auf die neu aufgestellten Straßenschilder von der
Hauptstraße aus kommend in Rihctung Bruchlandschaft aufmerksam. Ein Schild muss noch
nachgearbeitet werden, da dies nicht gut zu sehen ist.

Punkt 7.5:
Eichenprozessionsspinner

Bürgermeister Oldenburg weist auf die Zunahme vom Befall durch Eichenprozessionsspinner
auch in der Gemeinde Schwarme hin. Es müssten die notwendigen Maßnahmen geprüft
werden.

Herr Bormann erklärt daraufhin, dass die Gemeinde nur auf öffentlichen Flächen tätig werden
müsste. Auf Privatflächen ist der Eigentümer verantwortlich. Die Verwaltung wird auch nur
tätig und beauftragt die Entfernung der Nester, wenn öffentliche Einrichtungen mit Kindern,
wie Schulen und Kindertagesstätten betroffen sind. In anderen Fällen werden entsprechende
Hinweisschilder aufgestellt.

Punkt 7.6:
Aufstellen von Sitzbänken

Bürgermeister Oldenburg teilt mit, dass die Gemeinde Emtinghausen im Bereich der
Eyterbrücke Sitzbänke aufstellen will.

Punkt 7.7:



Seite 5

Jubiläum des MSC Schwarme

Bürgermeister Oldenburg macht auf das 75jährige Jubiläum des MSC Schwarme
aufmerksam. Der Kommers findet am 25. Juli 2025 statt.

Punkt 8:
Anfragen und Anregungen

Punkt 8.1:
Eyterbrücke/ Wegeführung / Navigation über Google

Herr zum Hingst freut sich, dass die neue Eyterbrücke gut angenommen wird. Leider wird die
Verbindung nicht bei Google ausgewiesen Es wäre schön, wenn eine entsprechende
Mitteilung an Google gehen würde.

Punkt 8.2:
Sitzgelegenheiten

Auf Nachfrage von Herrn Schröder erklärt Bürgermeister Oldenburg, dass die Standorte für
die neuen Sitzgelegenheiten noch nicht feststehen. Diese werden im Rat noch vorgestellt.

Punkt 8.3:
Mehrgenerationsspielplatz

Herr Bormann spricht das Thema Mehrgenerationsspielplatz an. Herr Schröder sieht den
ersten angedachten Standort im Krähenkamp als nicht ideal an, da die Spielgeräte durch die
Bäume ständig feucht sind. Alternativ steht auch die Fläche der alten Skateranlage an der
Verdener Straße zur Auswahl.

Punkt 9:
Einwohnerfragestunde

Es liegen keine Anfragen vor.

Bürgermeister Oldenburg bedankt sich bei den Anwesenden für die Mitarbeit und schließt die
Sitzung um 21.00 Uhr.
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Der Bürgermeister Der Gemeindedirektor Der Protokollführer


